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По се та бу гар ског ше фа ди пло ма ти је 
Ива на Ба ше ва Ју го сла ви ји 1969. го ди не

АП СТРАК ТУМ: У члан ку се ана ли зи ра ви ше аспе ка та по се те ми-
ни стра спољ них по сло ва Бу гар ске Ју го сла ви ји кра јем 1969. го ди-
не. Ис пи ти ва ни су де та љи по се те, а пре све га са др жај ње го вих 
раз го во ра са Јо си пом Бро зом Ти том и ју го сло вен ским ше фом ди-
пло ма ти је Мир ком Те пав цем. Ова де ли кат на ди пло мат ска ми си ја 
у члан ку је ста вље на у кон текст не са мо би ла те рал них од но са 
Бе о гра да и Со фи је већ и у кон текст од но са Ју го сла ви је и Со вјет-
ског Са ве за. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ју го сла ви ја, Бу гар ска, Јо сип Броз Ти то, Иван 
Ба шев, То дор Жив ков.

Од но се Ју го сла ви је и Бу гар ске по сле Дру гог свет ског ра та ви ди мо као 
исто ри ју го то во не пре ста них тен зи ја, ко је су тек по вре ме но би ле пре ки да-
не кра ћим пе ри о ди ма нор ма ли за ци је и при бли жа ва ња. Нај те шњи од но си две 
др жа ве то ком це лог со ци ја ли стич ког пе ри о да њи хо ве исто ри је вла да ли су то-
ком пр вих по сле рат них го ди на, што је, по ред оста лог, де мон стри ра но пла но-
ви ма о ју жно сло вен ској фе де ра ци ји, са ми ти ма Ти то –Ди ми тров на Бле ду и у 
Ев кси но гра ду, те пот пи си ва њем Уго во ра о при ја тељ ству, са рад њи и уза јам ној 
по мо ћи.1 Ипак, ова иди ла ни је ду го по тра ја ла. Ре зо лу ци ја Ко мин фор ма 1948. 
го ди не до ве ла је до тре нут ног по гор ша ња од но са две су сед не др жа ве. Сви 
ам би ци о зни би ла те рал ни пла но ви су „пре ко но ћи” об у ста вље ни, а по нов но 
је ак ти ви ран ком плекс ма ке дон ског пи та ња, чи ји су до ми нант ни сег мен ти би-
ли су ко би око уте ме ље но сти ма ке дон ског на ци о нал ног иден ти те та. Бу гар ска 
се, та ко, свр ста ла у ком пак тан со вјет ски фронт про тив бе о град ског ре жи ма, 
па су од но си Бе о гра да и Со фи је у го ди на ма ко је су усле ди ле пре на ли ко ва ли 
ста њу нео бја вље ног ра та не го ре гу лар них од но са два су се да. Сна жне про па-
ганд не кам па ње би ле су пра ће не ин тен зив ним ак тив но сти ма оба ве штај них 
си сте ма две др жа ве (УД БА, Др жав на си гур ност), као и че стим по гра нич ним 
ин ци ден ти ма у ко ји ма је би ло и људ ских жр та ва.2 

 1 Pe tar Dra gi šić, Ju go slo ven sko-bu gar ski od no si 1944–1949, Be o grad 2007; Slo bo dan Ne šo-
vić, Bled ski spo ra zu mi Ti to –Di mi trov 1947, Za greb 1979.

 2 Pe tar Dra gi šić, n. d., Be o grad 2007.



Иа ко је у са мој су шти ни од но са Ју го сла ви је и Бу гар ске би ло до вољ но 
би ла те рал ног кон фликт ног по тен ци ја ла (већ по ме ну то ма ке дон ско пи та ње, 
ло ша исто риј ска ис ку ства) кључ ни им пулс на глом по гор ша њу ју го сло вен-
ско-бу гар ских од но са до шао је из Мо скве. Из истог цен тра ин спи ри са на је и 
по нов на нор ма ли за ци ја од но са Бе о гра да и Со фи је. Ка да је, на и ме, по сле Ста-
љи но ве смр ти 1953. го ди не, до шло до по сте пе ног ју го сло вен ско-со вјет ског 
по ми ре ња, та кав тренд су пра ти ли и од но си Ју го сла ви је и Бу гар ске. Ипак, 
и на да ље је ди на ми ка ју го сло вен ско-бу гар ских од но са за ви си ла од од но са 
Ју го сла ви је и Со вјет ског Са ве за па су, та ко, спо ро ви Бе о гра да и Мо скве до 
ко јих је до шло 1957/1958. и 1968. го ди не до во ди ли до при вре ме них за хла ђе-
ња од но са Ју го сла ви је и Бу гар ске. Пр ви по ме ну ти спор, 1957/1958. го ди не, 
био је узро ко ван од би ја њем Ју го сла ви је да се ре ин те гри ше у со ци ја ли стич ки 
ла гер, што је, по ред оста лог, де мон стри ра но Про гра мом СКЈ из 1958. го ди не. 
Де це ни ју ка сни је ју го сло вен ски ре жим је осу дио ин тер вен ци ју Вар шав ског 
пак та у Че хо сло вач кој, чи ме је отво ре на но ва кри за у од но си ма Бе о гра да, са 
јед не, и Мо скве и мо сков ских ис точ но е вроп ских са те ли та са дру ге стра не. 
Ипак, ра ди ло се о кри за ма ко је ни су би ле упо ре ди ве са ве ли ким су ко бом из 
1948. го ди не. Оба ова при вре ме на кон флик та су ре ла тив но бр зо пре ва зи ђе-
на, па је по чет ком се дам де се тих Ју го сла ви ја ста би ли зо ва ла сво је од но се са 
Со вјет ским Са ве зом и Ис точ ним бло ком и ти ме учвр сти ла сво ју по зи ци ју 
гло бал не екви ди стан це.3

Ква ре ње ју го сло вен ско-бу гар ских од но са от по че ло је и пре упа да тру-
па Вар шав ског уго во ра у Че хо сло вач ку. Ста ри спо ро ви об но вље ни су кра јем 
1967. и по чет ком 1968. го ди не, при че му је Ју го сла ви ја би ла по себ но ре вол-
ти ра на на чи ном на ко ји је у Бу гар ској би ла обе ле же на го ди шњи ца Сан сте-
фан ског ми ра.4 Осим то га, ма лу кри зу у од но си ма две зе мље иза зва ли су у 
ле то 1967. го ди не бу гар ски про те сти по во дом де ла сце на ри ја по зна тог пар-
ти зан ског фил ма Бит ка на Не ре тви, у ко јем је Са му и ло пред ста вљен као 
ма ке дон ски цар.5

 3 Де таљ ни је о од но си ма Ју го сла ви је са Со вјет ским Са ве зом од кра ја пе де се тих до по-
чет ка се дам де се тих го ди на ви де ти у: Velj ko Mi ću no vić, Mo skov ske go di ne : 1956/1958, 
Za greb 1977; Velj ko Mi ću no vić, Mo skov ske go di ne : 1969/1971,  Za greb 1984; Leo Ma tes, 
Me đu na rod ni od no si so ci ja li stič ke Ju go sla vi je, Be o grad 1976; Pe tar Dra gi šić, „Ju go slo ven-
ska omla di na na Svet skom omla din skom fe sti va lu u Mo skvi 1957. go di ne”, To ko vi isto ri-
je, 3–4 (2000), 63–75; Дра ган Бо ге тић, „Ју го сло вен ско-со вјет ски од но си у све тлу вој не 
ин тер вен ци је у Че хо сло вач кој 1968. го ди не”, 1968 – че тр де сет го ди на по сле = 1968 
- Fo urthy Years La ter : збор ник ра до ва,  129–161; Љу бо драг Ди мић, „Го ди на 1968 – ис хо-
ди ште но ве ју го сло вен ске спољ но по ли тич ке ори јен та ци је”, 1968 – че тр де сет го ди на 
по сле = 1968 - Fo urthy Years La ter : збор ник ра до ва, 339–375. 

 4 Ђо ко Трип ко вић, „Ју го сло вен ско-бу гар ски од но си 50-их и 60-их го ди на 20. ве ка”, То-
ко ви исто ри је, 1–2 (2009), 84–106. 

 5 Иван Хоф ман, „Филм Бит ка на Не ре тви, цар Са му и ло и Бу га ри – три до ку мен та из 
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Ин тер вен ци ја Вар шав ског уго во ра, у ко јој је уче ство ва ла и бу гар ска 
ар ми ја, до дат но је за ком пли ко ва ла од но се Бе о гра да и Со фи је. Из ја ву у ко јој 
је ју го сло вен ска вла да осу ди ла ову кон тро верз ну кам па њу бу гар ска ам ба са да 
у Бе о гра ду од би ла је да при хва ти кра јем ав гу ста 1968. го ди не и то је сиг на ли-
зи ра ло но во за о штра ва ње ко му ни ка ци је Ју го сла ви је и Бу гар ске.6 

По чет ком 1969. го ди не ју го сло вен ски др жав ни се кре та ри јат ино стра-
них по сло ва је у но ти пре да тој бу гар ској ам ба са ди у Бе о гра ду про те сто вао 
због уче ста лог не ги ра ња ма ке дон ског на ци о нал ног иден ти те та у књи га ма 
ко је су то ком 1968. го ди не би ле об ја вље не у Бу гар ској. С дру ге стра не, бу-
гар ска вла да је у но ти вла ди СФРЈ ју го сло вен ску вла ду оп ту жи ла за се ри ју 
ан ти бу гар ски ин то ни ра них тек сто ва у ју го сло вен ској штам пи. Ипак, већ у 
мар ту исте го ди не у Ју го сла ви ји је ре ги стро ва но об у ста вља ње кам па ње про-
тив Ју го сла ви је у Бу гар ској, што је, пре ма ин фор ма ци ја ма ју го сло вен ских 
ди пло ма та, би ло су ге ри са но из Мо скве.7 

Ова об у ста ва про па ганд ног ра та омо гу ћи ла је и ди рект не кон так те ви-
со ких пред став ни ка две зе мље. Та ко је де цем бра 1969. го ди не Ју го сла ви ју 
по се тио шеф бу гар ске ди пло ма ти је Иван Ба шев, ко ји се са стао не са мо са 
сво јим ко ле гом Мир ком Те пав цем већ је на Бр ду код Кра ња раз го ва рао и са 
ју го сло вен ским пар тиј ским и др жав ним ли де ром Јо си пом Бро зом Ти том.

***
Раз го вор ми ни стра Ба ше ва са Мир ком Те пав цем по ка зао је да тен зи је у 

од но си ма два су се да, и по ред из ве сног нор ма ли зо ва ња би ла те рал не ко му ни-
ка ци је, ни су пре ва зи ђе не. Раз у ме се, као и не бро је но пу та ра ни је, ја бу ку раз-
до ра чи ни ли су спо ро ви око ма ке дон ског пи та ња и су прот ста вље них ин тер-
пре та ци ја бу гар ског уче шћа у са деј ству са је ди ни ца ма НОВЈ у за вр шним вој-
ним опе ра ци ја ма на ју го сло вен ском про сто ру у Дру гом свет ском ра ту. Шеф 
ју го сло вен ске ди пло ма ти је је бу гар ском ко ле ги ука зао на не за до вољ ство ју го-
сло вен ске стра не бу гар ским оспо ра ва њи ма ма ке дон ског на ци о нал ног иден-
ти те та. Осим то га, Те па вац је из нео и кри ти ке, ка ко се у Ју го сла ви ји сма тра ло, 
бу гар ских пре у ве ли ча ва ња њи хо ве уло ге у осло ба ђа њу Ју го сла ви је.8 

1967. го ди не. Цр ти це из ју го сло вен ско-бу гар ских од но са у епо хи Хлад ног ра та“, Ар хив 
1–2 (2017), 272–280. По ка за тељ не по ве ре ња у од но си ма две зе мље био је и спор око 
пи та ња ма ке дон ског је зи ка, што је 1966. го ди не до ве ло до кон флик та са ве за књи жев ни-
ка Ју го сла ви је и Бу гар ске. Сло бо дан Се ли нић, „Су коб Са ве за књи жев ни ка Ју го сла ви је 
и Са ве за књи жев ни ка Бу гар ске око ма ке дон ског је зи ка 1966–1987”, То ко ви исто ри је, 1 
(2019), 177–202. 

 6 Ђо ко Трип ко вић, н. д, 101–102.
 7 Пе тар Дра ги шић, Оли ве ра Дра ги шић, Ју го сла ви ја и Бу га р ска 1944–1980. Хро ни ка не у-

спе шног при ја тељ ства, Бе о град 2019, 185–186; Ђо ко Трип ко вић, н. д., 103. 
 8 Ђо ко Трип ко вић, н. д., 104.

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 2021126



Ре а гу ју ћи на на па де свог ју го сло вен ског ко ле ге, Ба шев је под ву као ју-
го сло вен ску од го вор ност за ју го сло вен ско-бу гар ски спор око ма ке дон ског 
пи та ња. Он је по себ но енер гич но од ба цио ју го сло вен ске те зе о ма ке дон ском 
ка рак те ру Пи рин ске Ма ке до ни је (бу гар ски део Ма ке до ни је) и на гла сио да је 
Бу гар ска тек у огра ни че ном сми слу би ла спрем на да при зна по сто ја ње ма-
ке дон ске на ци је у Ју го сла ви ји. У из ве шта ју Др жав ног се кре та ри ја та за ино-
стра не по сло ве о по се ти бу гар ског ше фа ди пло ма ти је Ју го сла ви ји овај сег-
мент ди ску си је Ива на Ба ше ва пред ста вљен је на сле де ћи на чин:

„Ба шев је под вла чио обо стра ну од го вор ност за са да шње од но се, али 
је исто вре ме но ак цен ти рао да је ју го сло вен ска стра на увек пр ва по кре та ла 
ма ке дон ско пи та ње. На сто јао је да у свом кри тич ком освр ту апо стро фи ра 
Ма ке дон це, при че му је ука зао на ’ан ти бу гар ске’ ста во ве у Ма ке до ни ји и на 
на вод но на сто ја ње у Ма ке до ни ји да се ма ке дон ска на ци ја фор ми ра на ан ти-
бу гар ском рас по ло же њу. Ба шев је из нео да бу гар ска вла да и пар ти ја при зна ју 
Ју го сла ви ју та кву ка ква је са да, са свим ре пу бли ка ма ко је је са чи ња ва ју, укљу-
чу ју ћи и СР Ма ке до ни ју. /Он је из бе га вао да по ме не ма ке дон ски на род./ Та кав 
од нос пре ма СФР Ју го сла ви ји не мо же, по ње го вом ми шље њу, да пред ста-
вља по ли ти ку на ру ша ва ња су ве ре ни те та, ин те гри те та, ме ша ње у уну тра шње 
ства ри. Он је од ба цио оп ту жбе о би ло ка квим пре тен зи ја ма Бу гар ске пре ма 
Ју го сла ви ји. По зи вао се на ра ни је из ја ве бу гар ске вла де о овом пи та њу и још 
јед ном, у име вла де и ЦК БКП, из ја вио да Бу гар ска не ма те ри то ри јал них пре-
тен зи ја пре ма Ју го сла ви ји. Ба шев је био ве о ма ка те го ри чан у не ги ра њу по-
сто ја ње ма ке дон ске ет нич ке гру пе у Пи рин ској Ма ке до ни ји. Он је ис та као да 
они не при зна ју по сто ја ње дру гих сло вен ских ет нич ких гру па у гра ни ца ма 
Бу гар ске. У ве зи ра ни је об ја вље них ста ти сти ка о Ма ке дон ци ма у Бу гар ској он 
је ре као ’пре се дам и осам го ди на и пре 70 го ди на они су сви би ли Бу га ри’. На 
ужем – одво је ном – са стан ку, ко јег је пред ло жио Ба шев, са др жав ним се кре та-
ром /уз при су ство по моћ ни ка ми ни ста ра/, Ба шев је из нео да они при зна ју по-
сто ја ње СР Ма ке до ни је, да ин тер но (под ву као П. Д.) мо гу да при хва те да се у 
СР Ма ке до ни ји фор ми ра (под ву као П. Д.; упа дљи во је да је Ба шев упо тре био 
пре зент, а не про шло вре ме) ма ке дон ска на ци ја, али не и јав но, уко ли ко и Ју-
го сла ви ја не би при зна ла да у СР Ма ке до ни ји по сто ји и бу гар ски жи ваљ. Од-
луч но од би ја ју да при за на ју да је ма ке дон ска на ци ја по сто ја ла у про шло сти, 
а ма ке дон ски је зик сма тра ју огран ком бу гар ског. Ни у ком слу ча ју не мо гу да 
при зна ју по сто ја ње ма ке дон ске ет нич ке гру пе у Бу гар ској, јер је то по ве за но 
са пи та њем при зна ња ма ке дон ске на ци је као исто риј ске ка те го ри је. За бри ња-
ва ју их зах те ви, са на ше стра не за при зна ње ма ке дон ске ет нич ке гру пе, што не 
мо гу да оце не дру га чи је не го као те ри то ри јал не пре тен зи је пре ма Бу гар ској, с 
об зи ром на из ја ве у Ма ке до ни ји да сви Ма ке дон ци још ни су сло бод ни.”9 

 9 Ар хив Ју го сла ви је (АЈ), 507 (Са вез ко му ни ста Ју го сла ви је – СКЈ), IX (Ко ми си ја за ме-
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Су де ћи по истом до ку мен ту, Ба шев је у раз го во ру са Те пав цем знат-
но ма ње про сто ра по све тио спо ру око раз ли ка у оце ни са деј ства бу гар ских 
тру па и је ди ни ца НОВЈ 1944/1945. го ди не. Он је на вео да бу гар ска стра на не 
же ли да „ума њи зна чај НОБ-а”, али је ис та као да је по треб но под ву ћи и уло гу 
„бу гар ског на ро да” и „пар ти је”. С тим у ве зи, бу гар ски ди пло ма та је при ме-
тио да у Ју го сла ви ји „има по ку ша ја да се бу гар ска фа ши стич ка вла да (у Дру-
гом свет ском ра ту – П. Д.) иден ти фи ку је са чи та вим бу гар ским на ро дом.”10 

Ба шев је у на став ку раз го во ра са Те пав цем ука зао на мо гу ће прак тич-
не ко ра ке ка нор ма ли за ци ји од но са две зе мље. Из ме ђу оста лог, пред ло жио је 
пот пи си ва ње за јед нич ке из ја ве о од ри ца њу те ри то ри јал них пре тен зи ја пре-
ма дру гој стра ни, огра ни ча ва ње про у ча ва ња ма ке дон ског пи та ња на сфе ру 
на у ке, а не „сва ко днев не про па ган де”, ин тен зи ви ра ње кон та ка та пар тиј ских 
и др жав них струк ту ра, одр жа ва ње ре дов них кон сул та ци ја из ме ђу два ми ни-
стар ства спољ них по сло ва. Осим то га, бу гар ски шеф ди пло ма ти је је пред ло-
жио и низ још кон крет ни јих ко ра ка: скла па ње спо ра зу ма о про ме ту ли ца и 
ро ба и по је ди ним кон зу лар ним пи та њи ма, те пот пи си ва ње но вог ду го роч ног 
тр го вин ског спо ра зу ма, као и спо ра зу ма о са рад њи у обла сти енер ге ти ке, ин-
ду стри је, ту ри зма и не ких дру гих обла сти.11 

Са ста нак са Мир ком Те пав цем пред ста вљао је увод у са ста нак Ба ше ва 
са ју го сло вен ским пар тиј ским и др жав ним ли де ром Јо си пом Бро зом Ти том 
на Бр ду код Кра ња. Оба спор на пи та ња о ко ји ма се ди ску то ва ло на са стан-
ку ше фо ва ди пло ма ти је раз ма тра на су и у раз го во ру Ти та и Ба ше ва. Броз 
је при лич но оштро под ву као ири ти ра ност ју го сло вен ске јав но сти бу гар ским 
при сту пом ма ке дон ском пи та њу (не ги ра ње ма ке дон ске на ци је) и, ка ко се у 
Ју го сла ви ји сма тра ло, пре у ве ли ча ва њем бу гар ског до при но са осло ба ђа њу 
Ју го сла ви је. Осим то га, Броз је из ра зио чу ђе ње због, ка ко је оце нио, од сту па-
ња од до го во ра са ње го вог по след њег су сре та са То до ром Жив ко вим о об у-
ста вља њу да љег оспо ра ва ња ма ке дон ског на ци о нал ног иден ти те та.12 

У на став ку раз го во ра о овој те ми Броз је енер гич но под ву као од луч но 
од би ја ње ју го сло вен ске стра не сва ке да ље рас пра ве о по сто ја њу ма ке дон ске 
на ци је: „О то ме да ли по сто ји ма ке дон ска на ци ја, или не, ми не ма мо шта 
да раз го ва ра мо. Јер, по сто ја ње ма ке дон ске на ци је је чи ње ни ца ко ју ни ко не 
мо же да не ги ра. Ма ке дон ска на ци ја има сво ју исто ри ју ко ја је и на уч но об-
ра ђе на. Ма ке дон ска на ци ја, на ста вио је друг Ти то, опре де ли ла се у на род но-

ђу на род не од но се и ве зе), 15/I-330,  Др жав ни се кре та ри јат за ино стра не по сло ве – Са-
ве зном из вр шном ве ћу, Из ве штај о по се ти ми ни стра ино стра них по сло ва НР Бу гар ске 
Ива на Ба ше ва Ју го сла ви ји, 15. де цем бар 1969.

 10 Исто. 
 11 Исто. 
 12 Пе тар Дра ги шић, Оли ве ра Дра ги шић, н. д., 186–187. 
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о сло бо ди лач кој бор би за за јед нич ки жи вот са оста лим на ро ди ма Ју го сла ви је 
у за јед нич кој ју го сло вен ској со ци ја ли стич кој за јед ни ци. СР Ма ке до ни ја је 
са став ни део СФРЈ и сва ко не ги ра ње ма ке дон ске на ци је не мо же се тре ти ра-
ти дру га чи је не го као ис по ља ва ње не га тив ног од но са пре ма Ју го сла ви ји. И 
у раз го во ру са дру гом Жив ко вим ја ни ка ко не бих хтио да раз го ва рам о то ме 
да ли по сто ји или не ма ке дон ска на ци ја, јер ње но по сто ја ње је чи ње ни ца и о 
то ме не ма шта да се раз го ва ра.”13 

Подједнако енер гич но Броз је на пао бу гар ске ин тер пре та ци је зна ча-
ја бу гар ског уче шћа у осло ба ђа њу Ју го сла ви је 1944/1945. го ди не: „По сли је 
осло бо ђе ња ја сам у Бе о гра ду на Ба њи ци го во рио при пад ни ци ма бу гар ске 
ар ми је ко јом је ко ман до вао ге не рал Стој чев. Ја сам та да њи ма одао при зна ње. 
Ја и да ље оста јем при том при зна њу ко је сам та да из ре као. Ме ђу тим, ми не 
мо же мо при зна ти оно че га ни је би ло, а што се са да из но си у бу гар ској штам-
пи, као да су бу гар ске тру пе мал те не осло бо ди ле по ла Ју го сла ви је, а пре ла зи 
се ћут ке пре ко то га шта су тру пе фа ши стич ког ре жи ма Бу гар ске по чи ни ле у 
Ју го сла ви ји. Ми не мо же мо до зво ли ти пот це њи ва ње на род но о сло бо ди лач ке 
бор бе на ро да Ју го сла ви је. На ша исто ри ја за вре ме Дру гог свет ског ра та ни-
је би ла пи са на по сле ра та, већ за вре ме ра та. Ши ром Ју го сла ви је су гро бо ви 
на ших па лих бо ра ца. А има и мно го жи вих све до ка, уче сни ка на ше НОБ. 
Сва ко пот це њи ва ње на ше НОБ ми не мо же мо сма тра ти друк чи је не го као 
из раз од ре ђе них не га тив них тен ден ци ја пре ма Ју го сла ви ји. Са та квим пот-
це њи вач ким пи са њем бу гар ске штам пе о на шој НОБ тре ба ло би већ јед ном 
пре ста ти.”14 

За раз ли ку од раз го во ра са Мир ком Те пав цем, Ба шев је у ди ску си ји са 
Ти том из бе гао да ко мен та ри ше кри ти ке на ра чун „ма ке дон ске по ли ти ке” Со-
фи је. Уме сто то га, он се кон цен три сао на пи та ње спор ног бу гар ског уче шћа у 
за вр шној фа зи Дру гог свет ског ра та на ју го сло вен ским про сто ри ма, од ба цу ју-
ћи оп ту жбе о бу гар ском ми ни ми зи ра њу ју го сло вен ског НОБ-а. Исто вре ме но, 
бу гар ски шеф ди пло ма ти је је пре шао у про тивна пад, ис ти чу ћи ју го сло вен ске 
по ку ша је не ги ра ња бу гар ског до при но са осло бо ђе њу Ју го сла ви је: „Не мо гу 
се сло жи ти са тврд њом да се у Бу гар ској ми ни ми зи ра на род но о сло бо ди лач ка 
бор ба Ју го сла ви је. Же лим да Вас уве рим да бу гар ско ру ко вод ство не ма ни 
нај ма њу на ме ру да ми ни ми зи ра бор бу. Чак и ка да би не ко у Бу гар ској по ку-
шао да пот це њу је бор бу на ро да Ју го сла ви је у то ме не би ус пео, јер је до бро 
по зна то ко ли ки су до при нос КПЈ и на ро ди Ју го сла ви је да ли у бор би про тив 
фа ши зма. А по но во же лим да Вас уве рим да та квих по ку ша ја у Бу гар ској не-
ма. На про тив, ми у Бу гар ској би смо хте ли да се и за јед нич ка бор ба про тив 

 13 АЈ, 507, IX, 15/I-330, За бе ле шка о раз го во ру пред сед ни ка Ти та са бу гар ским ми ни-
стром ино стра них по сло ва Ба ше вим.

 14 Исто. 
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фа ши зма тре ти ра као је дан од за јед нич ких еле ме на та на ше са рад ње. И бу-
гар ски на род се бо рио и дао је свој до при нос, као што је о то ме го во рио друг 
Ти то. За јед нич ки про ли ве на крв ју го сло вен ских и бу гар ских бо ра ца про тив 
фа ши зма тре ба да бу де це мент спа ја ња на ро да две ју зе ма ља и ја ча ње на ше 
са рад ње (...) Мо гу да ка жем да и у ју го сло вен ској штам пи има по ја ва ми ни-
ми зи ра ња осло бо ди лач ке бор бе на ро да Бу гар ске. По не кад се не пра ви раз ли-
ка из ме ђу фа ши стич ке Бу гар ске и бор бе бу гар ског на ро да про тив фа ши зма. 
Што се, пак ти че тре ти ра ња на род но о сло бо ди лач ке бор бе Ју го сла ви је, ја сно 
је да чак ка да би не ко и хтео да је ми ни ми зи ра не би то мо гао да чи ни, јер су 
чи ње ни це до бро по зна те. А ја Вас уве ра вам да у Бу гар ској ни ко и не же ли да 
ми ни ми зи ра до при нос на ро да Ју го сла ви је бор би про тив фа ши зма.”15 

Раз го вор Ти та и Ба ше ва су, ка ко ви ди мо из до ступ ног за пи сни ка, обе-
ле жи ле сна жне тен зи је. Ипак, на кра ју су сре та оста вљен је про стор за рад на 
уна пре ђе њу би ла те рал них од но са и пре ва зи ла же њу спо ро ва. Ти то је под ву као 
да „има мно го про бле ма у ју го сло вен ско-бу гар ским од но си ма”, али и да „са 
до бром во љом сви про бле ми мо гу да се ре ше”. Броз је био још кон крет ни ји 
и сиг на ли зи рао је спрем ност да се са ста не са То до ром Жив ко вим и ди рект но 
са бу гар ским ли де ром раз мо три пи та ња би ла те рал не са рад ње. Ипак, на гла-
сио је нео п ход ност „со лид них при пре ма за тај су срет, ка ко би дао оче ки ва не 
ре зул та те”. Ба шев је од го во рио да је Жив ков та ко ђе за ин те ре со ван за та кав 
са мит и за кљу чио да је бу гар ско ру ко вод ство за ин те ре со ва но за по пра вља ње 
од но са са Ју го сла ви јом.16 

***
Ду би на про це па из ме ђу две стра не по ка за ла се и по сле раз го во ра бу-

гар ског ше фа ди пло ма ти је са Те пав цем и Бро зом. Не ре ше ни би ла те рал ни 
про бле ми по ка за ли су се као озбиљ на пре пре ка са ста вља њу за јед нич ког са-
оп ште ња. Бу гар ска стра на се ус про ти ви ла ју го сло вен ском по ку ша ју да се у 
текст уба ци „ма ке дон ски на род”, а ни су при хва ти ли ни ју го сло вен ски пред лог 
да се у са оп ште ње укљу чи од ред ба о не ме ша њу у уну тра шње ства ри дру ге 
стра не, би ло из иде о ло шких, по ли тич ких или еко ном ских раз ло га. При хва та-
ње та кве фор му ла ци је у осно ви би зна чи ло бу гар ско од у ста ја ње од док три не 
огра ни че ног су ве ре ни те та, у чи је име је Со вјет ски Са вез од но сно Вар шав ски 
уго вор и ин тер ве ни сао у Че хо сло вач кој 1968. го ди не. Услед ових су штин ских 
не сла га ња усво је но је тек шту ро са оп ште ње за штам пу у ко јем је из не то да су 
две стра не из ра зи ле же љу за да љи раз вој од но са две зе мље.17 

 15 Исто. 
 16 Исто. 
 17 АЈ, 507, IX, 15/I-330, Из ве штај о по се ти ми ни стра ино стра них по сло ва НР Бу гар ске 

Ива на Ба ше ва Ју го сла ви ји, 15. де цем бар 1969.
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По се та бу гар ског ше фа ди пло ма ти је Ју го сла ви ји по ка за ла је, та ко, да 
кри за би ла те рал них од но са до ко је је до шло кра јем ше зде се тих го ди на ни је 
би ла пре ва зи ђе на. Ре зи ми ра ју ћи ре зул тат раз го во ра Ива на Ба ше ва са нај ви-
шим ју го сло вен ским зва нич ни ци ма, ју го сло вен ски Др жав ни се кре та ри јат за 
ино стра не по сло ве је из нео сле де ћи за кљу чак:

„По се та Ба ше ва је по твр ди ла на ше ра ни је про це не о бу гар ској по ли-
ти ци и ње ним стра те шким ци ље ви ма пре ма Ју го сла ви ји. Раз го во ри су по-
ка за ли да су бу гар ски ста во ви у од но су на ма ке дон ску на ци ју еска ли ра ли и 
да је са да још ја сни је да се иза њих кри ју, без об зи ра на тре нут ну так ти ку, 
те ри то ри јал не аспи ра ци је (под ву као П. Д.). Овом по се том бу гар ско ру ко-
вод ство је на сто ја ло да кон зер ви ра оне по зи ци је на ко ји ма је ин си сти ра ло у 
то ку дво го ди шње ан ти ју го сло вен ске кам па ње, а да оства ри ва ње сво јих ци-
ље ва оста ви за по вољ ни ји мо ме нат (...) Ова по ли ти ка је у су прот но сти са 
прин ци пи ма и по на ша њем у раз во ју до бро су сед ских од но са и као та ква не 
мо же би ти до при нос ми ру и са рад њи у овом де лу све та (...) Бу га ри ма смо 
да ли до зна ња да ће да љи раз вој са рад ње би ти у за ви сно сти од ствар них по-
ли тич ких од но са, а пре све га, од ко рек ци је бу гар ских ста во ва о су штин ским 
пи та њи ма.”18 

И по ред ви со ких тен зи ја ко је су пра ти ле раз го во ре Ива на Ба ше ва у Ју-
го сла ви ји, у Бу гар ској ова крат ка тур не ја њи хо вог ше фа ди пло ма ти је ни је 
оце ње на као не у спех. Та ко је у раз го во ру са ру мун ским ам ба са до ром у Со фи-
ји по моћ ник ми ни стра ино стра них по сло ва По пов из ја вио да „по се та Ба ше ва 
пред ста вља по зи ти ван фак тор у од но си ма из ме ђу две зе мље” и из ра зио же љу 
да се са рад ња две зе мље про ду би. На чел ник у бу гар ском ми ни стар ству ино-
стра них по сло ва Ран ге лов ис та као је да је по се та би ла ло ше при пре мље на, 
због че га ни је ус пе ла. Ипак, он је оце нио да је раз го вор Ба ше ва са Ти том био 
ко ри стан. Бу гар ски ам ба са дор у Бе о гра ду Пет ков је у раз го во ру са по моћ ни-
ком ју го сло вен ског др жав ног се кре та ра за ино стра не по сло ве Јак шом Пе три-
ћем из нео ми шље ње да је „по зи тив на чи ње ни ца” што је до су сре та Ба шев – 
Те па вац до шло, до да ју ћи да су раз го во ри би ли отво ре ни, од но сно да су обе 
стра не мо гле да из не су сво је ста во ве. Бу гар ска штам па је, пре ма на во ди ма 
из јед ног ју го сло вен ског из ве шта ја, уз др жа но ко мен та ри са ла по се ту Ба ше-
ва Ју го сла ви ји. Из у зе так је до не кле пред ста вљао чла нак ли ста Оте че ствен 
фронт, у ко јем су из не те и по је ди не по зи тив не оце не ове по се те.19 

 18 Исто. 
 19 АЈ, 507, IX, 15/I-330,  Др жав ни се кре та ри јат за инoстране по сло ве, Ин фор ма ци ја о пр-

вом ре а го ва њу на по се ту ми ни стра ино стра них по сло ва НР Бу гар ске Ба ше ва Ју го сла-
ви ји, 26. 12. 1969; АЈ, 507, IX, 15/I-330, Др жав ни се кре та ри јат за инoстране по сло ве, 
За бе ле шка о раз го во ру по моћ ни ка др жав ног се кре та ра Јак ше Пе три ћа са бу гар ским 
ам ба са до ром Г.  Пет ко вим, 22. де цем бра 1969.  
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У јед ном ју го сло вен ском ре зи меу по се те ми ни стра Ба ше ва Ју го сла ви ји 
из не те су по је ди не бу гар ске при мед бе на ра чун ју го сло вен ских про це ду рал-
них по те за у ве зи са раз го во ри ма бу гар ског ше фа ди пло ма ти је у Ју го сла ви ји. 
Те при мед бе су ју го сло вен ској стра ни би ле са оп ште не ди рект но, али и пре-
ко ис точ но е вроп ских ди пло ма та. Ју го сло ве ни ма је, из ме ђу оста лог, за ме ре но 
про ти вље ње да се у са оп ште ње о раз го во ри ма уне се фор му ла ци ја „отво ре ни 
и при ја тељ ски раз го во ри”, Ти тов го вор у Љу бља ни (то ком тра ја ња по се те Ба-
ше ва Ју го сла ви ји) у ко јем је Броз на пао бу гар ско ми ни ми зи ра ње „до при но са 
Ју го сла ви је у ан ти фа ши стич кој бор би”, те не из ве сност да ли ће уоп ште до ћи 
до су сре та Ба ше ва са Бро зом. 20 

Ипак, и по ред свих ре зер ви и при ме да ба на ра чун ју го сло вен ске стра-
не, у Со фи ји ни је у пот пу но сти из о стао оп ти ми зам у по гле ду да љег раз во ја 
од но са са Ју го сла ви јом, при че му се тра жио на чин да се ве ли ком и очи глед но 
не ре ши вом спо ру око ма ке дон ског пи та ња оду зме део кон фликт ног по тен ци-
ја ла:

„По све му су де ћи, бу гар ско ру ко вод ство по се ту Ба ше ва оце њу је као 
пр ву ета пу у нор ма ли за ци ји од но са и као при пре му за су срет на нај ви шем 
ни воу. Ра чу на ју да би то ком го ди не мо гло до ћи до уз врат не по се те др жав ног 
се кре та ра Те пав ца Бу гар ској, а и до су сре та пред сед ни ка Ре пу бли ке (Ти та 
– П. Д.) са Т. Жив ко вом. У ве зи с тим, по је ди ни са го вор ни ци ис ти чу да бу-
гар ска вла да ни је не за до вољ на ис хо дом раз го во ра и под вла че да ће су срет 
пред сед ни ка Ти та и Жив ко ва би ти од нај ве ћег зна ча ја да да љи раз вој од но са. 
По на вља ју се и не ке ста ре те зе, ко је су и пре по се те из но си ли, да спор на пи-
та ња тре ба оста ви ти по стра ни, пре пу сти ти их на уч ни ци ма и не до зво ли ти 
да се она уно се у сфе ру кон крет них по ли тич ких од но са, да се то пи та ње не 
мо же ре ши ти уза јам ним уступ ци ма и пи са њем штам пе, да они сма тра ју да је 
ма ке дон ско пи та ње ре ше но у окви ру СФРЈ и да у том по гле ду ме ђу на ма не 
по сто је раз ли ке, али да је спор но ка да се ма ке дон ска на ци ја офор ми ла, а сме-
та им што се она ’развија и учвр шћу је на ан ти бу гар ској основи’.”21 

Ју го сло вен ске јав не ре ак ци је на по се ту Ба ше ва Ју го сла ви ји по ка за ле 
су скеп су ју го сло вен ског ру ко вод ства пре ма мо гућ но сти ма по пра вља ња од-
но са са Со фи јом. То ви ди мо већ из крај ње шту рог са оп ште ња, ко је је по од-
ла ску бу гар ског ше фа ди пло ма ти је об ја вље но у ју го сло вен ској штам пи. По-
ред „тех нич ких” де та ља по се те у са оп ште њу је ста ја ло тек сле де ће: „У то ку 
по се те во ђе ни су отво ре ни раз го во ри о бит ним пи та њи ма из би ла те рал них 

 20 АЈ, 507, IX, 15/I-330, Прет ход на за па жа ња о бу гар ској оце ни раз го во ра Те па вац –Ба-
шев.

 21 АЈ, 507, IX, 15/I-330,  Др жав ни се кре та ри јат за инoстране по сло ве, Ин фор ма ци ја о ре-
а го ва њу на по се ту ми ни стра ино стра них по сло ва НР Бу гар ске Ба ше ва Ју го сла ви ји, 15. 
1. 1970.
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од но са о ко ји ма су обе стра не из не ле сво је ста во ве и из ра зи ле исто вре ме но 
же љу за да љи раз вој од но са из ме ђу две зе мље.”22 

Кра јем де цем бра 1969. го ди не ју го сло вен ски др жав ни се кре тар за ино-
стра не по сло ве Мир ко Те па вац де таљ но је у свом екс по зеу пред по сла ни ци-
ма Ве ћа на ро да и Дру штве но-по ли тич ког ве ћа Са ве зне скуп шти не го во рио 
о ак ту ел ном ста њу ју го сло вен ско-бу гар ских од но са. Те па вац је на вео не ке 
по зи тив не аспек те би ла те рал них од но са, по пут пот пи си ва ња спо ра зу ма о на-
уч но-тех нич кој са рад њи, за кљу ча ка о про ши ре њу при вред не са рад ње, успе-
шно за вр ше ним пре го во ри ма о роб ној раз ме ни у 1970. го ди ни, са гла сно сти о 
усло ви ма кре ди ти ра ња пу та Бе ла Па лан ка – Пи рот, раз го во ра о по ве зи ва њу 
енер гет ских си сте ма две зе мље, спо ра зу ма о са рад њи у обла сти ту ри зма, те 
пот пи си ва ња дво го ди шњег пла на кул тур не са рад ње. Осим то га, Те па вац је 
на вео и при пре ме за пот пи си ва ње спо ра зу ма о ма ло гра нич ном про ме ту ро ба 
и ли ца, као и пла на са рад ње у обла сти на у ке.23 

Ипак, ју го сло вен ски шеф ди пло ма ти је ни је про пу стио да по ме не кључ-
ну ја бу ку раз до ра у од но си ма Бе о гра да и Со фи је – ма ке дон ско пи та ње, на гла-
сив ши да ови раз го во ри ни су до ве ли до при бли жа ва ња ста во ва две зе мље у 
том спор ном пи та њу:

„Те чи ње ни це ко је је нео по зи во до не ла исто ри ја не би тре ба ло, ако им 
се при ђе пра вил но, да бу ду смет ња са рад њи, већ на про тив да сти му ла тив но 
де лу ју да се на ши на ро ди бо ље раз у ме ју и ви ше ме ђу соб но це не. Од то га смо 
по шли и у раз го во ри ма са ми ни стром Ба ше вом, ко ме смо отво ре но и ја сно из-
не ли на ше ста во ве у по гле ду од но са НР Бу гар ске пре ма чи ње ни ци по сто ја ња 
ма ке дон ске на ци је, ко ја је оства ри ла и сво ју др жав ност у СР Ма ке до ни ји у 
окви ру СФР Ју го сла ви је. Та чи ње ни ца не мо же ни да нас би ти пред мет пре го-
ва ра ња. Сва ки дру ги при лаз за нас је не при хва тљив и иза зи ва ре а го ва ња и од-
лу чан став чи та ве ју го сло вен ске за јед ни це и не из бе жно по бу ђу је не до у ми це 
у ствар не мо ти ве та кве по ли ти ке (...) Са жа ље њем мо рам кон ста то ва ти да су 
раз го во ри по ка за ли да су штин ске раз ли ке у пи та њи ма о ко ји ма сам го во рио 
и да ље оста ју.”24 

На ступ Те пав ца у Са ве зној скуп шти ни по ка зао је да ју го сло вен ска 
стра на ни је не ги ра ла по зи тив не аспек те раз во ја од но са са Бу гар ском, пре све-
га у обла сти еко но ми је, на у ке и кул ту ре, али је отво ре но под се ћа ла на кључ ну 
пре пре ку пу ној нор ма ли за ци ји би ла те рал них од но са – раз ли ке у гле да њи ма 
на ма ке дон ско пи та ње. 

 22 „Ба шев от пу то вао из Бе о гра да”, По ли ти ка, 14. де цем бар 1969.  
 23 „По сто ја ње Ма ке до ни је и ма ке дон ске на ци је у окви ру СФРЈ не мо же би ти пред мет 

пре го ва ра ња”, По ли ти ка, 26. де цем бар 1969.
 24 Исто. 
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Бо ра вак бу гар ског ми ни стра ино стра них послова у Ју го сла ви ји ни је 
оку пи рао па жњу са мо по ли тич ких кру го ва у Бе о гра ду и Со фи ји, већ је пра-
ћен и из ван две бал кан ске пре сто ни це. О ис хо ди ма раз го во ра Ива на Ба ше ва 
у Ју го сла ви ји пи са ло се и при ча ло и у ди пло мат ском ми љеу, али и у ино-
стра ној штам пи. Спе ку ли са ло се о ре зул та ти ма са ме по се те, али и о мо гу ћим 
да љим трен до ви ма у раз во ју ју го сло вен ско-бу гар ских од но са. Из дво ји ће мо 
пе си ми стич ки став ге не рал ног ди рек то ра тур ског ми ни стар ства спољ них по-
сло ва ко ји је, пре ма ју го сло вен ским ин фор ма ци ја ма, оце њи вао да су раз го во-
ри Ба ше ва у Ју го сла ви ји пре тр пе ли не у спех, и да тре ба оче ки ва ти „да ље за о-
штра ва ње ју го сло вен ско-бу гар ских од но са”. За та кав раз вој си ту а ци је тур ски 
ди пло ма та је кри вио Со фи ју, ко ја се, пре ма ње го вој про це ни, ни је од ре кла 
„сан сте фан ске по зи ци је”, што ће се, кон ста то вао је, не га тив но од ра зи ти на 
оп шту си ту а ци ју на Бал ка ну.25 

Пре ма ју го сло вен ским ана ли за ма, за пад ни ме ди ји су та да из ве шта ва ли 
о раз во ју ју го сло вен ско-бу гар ских од но са „не у трал но”, „уз др жа но” и „из ба-
лан си ра но”. Осим то га, у по је ди ним ко мен та ри ма ис ти ца ла се хлад но ра тов-
ска ком по нен та од но са Бе о гра да и Со фи је, од но сно по ли ти ка Бу гар ске пре ма 
Ју го сла ви ји по сма тра на је као део стра те ги је Со вјет ског Са ве за. Та ко је, на 
при мер, не мач ки  Ди велт по шао од прет по став ке да Бу гар ска „игра на кар ту 
ве ли ког бра та у Мо скви”, те да се те зе Ба ше ва о ма ке дон ском пи та њу мо гу 
раз у ме ти као „миг Ју го сла ви ји да она мо же на ћи свој по ли тич ки мир са мо ако 
бу де по ве за на са свим со ци ја ли стич ким зе мља ма”. Пре ма јед ном из ве шта-
ју ју го сло вен ског др жав ног се кре та ри ја та за ино стра не по сло ве из ја ну а ра 
1970. го ди не, у Сје ди ње ним Др жа ва ма се по ли ти ка Бу гар ске пре ма Ју го сла-
ви ји ви де ла као део со вјет ских про је ка та: „Слу жбе ни кру го ви у Ва шинг то ну 
на ју го сло вен ско-бу гар ске од но се, по себ но ма ке дон ско пи та ње, гле да ју пр-
вен стве но из аспек та со вјет ских по зи ци ја и ин те ре са на Бал ка ну и из но се да 
се по на ша ње и ак тив ност Бу гар ске укла па у со вјет ске по ли тич ке пла но ве.”26 

Те зу о Бу гар ској као про ду же ној ру ци СССР-а на Бал ка ну по твр ђи ва-
ли су ин ди рект но и по је ди ни кру го ви у Бу гар ској, али је би ло и дру га чи јих 
ин тер пре та ци ја. Та ко је бу гар ски пред став ник у УН Та ра ба нов оспо рио ово 
ту ма че ње, ис ти чу ћи да је по гре шно ста во ве ко је је у Ју го сла ви ји из нео Иван 

 25 АЈ, 507, IX, 15/I-330, Др жав ни се кре та ри јат за инoстране по сло ве, Ин фор ма ци ја о пр-
вом ре а го ва њу на по се ту ми ни стра ино стра них по сло ва НР Бу гар ске Ба ше ва Ју го сла-
ви ји, 26. 12. 1969.

 26 Исто; АЈ, 507, IX, 15/I-330, Прет ход на за па жа ња о бу гар ској оце ни раз го во ра Те па-
вац –Ба шев; АЈ, 507, IX, 15/I-330,  Др жав ни се кре та ри јат за инoстране по сло ве, Ин-
фо р ма ци ја о ре а го ва њу на по се ту ми ни стра ино стра них по сло ва НР Бу гар ске Ба ше ва 
Ју го сла ви ји, 30. 12. 1969; АЈ, 507, IX, 15/I-330, Др жав ни се кре та ри јат за инoстране по-
сло ве, Ин фор ма ци ја о ре а го ва њу на по се ту ми ни стра ино стра них по сло ва НР Бу гар ске 
Ба ше ва Ју го сла ви ји, 15. 1. 1970.
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Ба шев по ве зи ва ти са не ким но вим при ти сци ма СССР-а на Ју го сла ви ју, за-
кљу чив ши: „Ваљ да мо же и Бу гар ска у не че му да се раз ли ку је од Со вјет ског 
Са ве за.”27 

Из во ри о по се ти Ива на Ба ше ва Ју го сла ви ји кра јем 1969. го ди не све до-
че да ова ди пло мат ска ини ци ја ти ва ни је зна чај ни је из ме ни ла не га тив ни тренд 
раз во ја ју го сло вен ско-бу гар ских од но са за по чет кра јем ше зде се тих го ди на. До 
при мет ног по бољ ша ња до ћи ће по сле по се те Ле о ни да Бре жње ва Ју го сла ви ји 
сеп тем бра 1971. го ди не (и по сле дич ног уна пре ђе ња ју го сло вен ско-со вјет ских 
од но са), чи ме је још јед ном био по твр ђен со вјет ски ути цај на од но се Бе о гра да 
и Со фи је. Ипак, ни то по бољ ша ње ни је би ло ду гог ве ка, па је већ пар го ди на 
ка сни је от по че ло но во за хла ђе ње ју го сло вен ско-бу гар ских од но са. Као и у ра-
ни јим кон фликт ним фа за ма, по но во се на днев ном ре ду ју го сло вен ско-бу гар-
ских раз ми ри ца на ла зи ло ма ке дон ско пи та ње.28

Pe tar Dra gi sic

Vi sit of Bul ga rian Mi ni ster of Fo re ign Aff  a irs Ivan Bas hev to Yugo sla via 1969

Sum mary

Ne ga ti ve trends in de ve lop ment of Yugo slav-Bul ga rian re la ti ons we re ob vi o us even 
be fo re War saw Pact in Czec ho slo va kia in 1968. Af ter all, Yugo slav cri ti cism of So vi et 
Union re gar ding this act ad di ti o nally spo i led re la ti ons bet we en Bel gra de and So fi a. Even 
vi sit of the Bul ga rian Mi ni ster of Fo re ign Aff  a irs Bas hev to Yugo sla via in 1969 hadn’t 
chan ged ten se at mosp he re bet we en two co un tri es. Bas hev met with the Mi ni ster of Fo re-
ign Aff  a irs of Yugo sla via Mir ko Te pa vac in Yugo sla via as well as with Yugo slav party and 
Sta te le a der Jo sip Broz Ti to. Ne go ti a ti ons in Yugo sla via hadn’t im pro ved re la ti ons bet we-
en Bel gra de and So fi a. Diff  e rent in ter pre ta ti ons of Bul ga rian par ti ci pa tion in li be ra tion of 
Yugo sla via 1944/1945 and Ma ce do nian qu e sti on re spec tfully Bul ga rian qu e sti o ning Ma-
ce do nian na ti o nal iden tity, ca u sed most dis pu tes. That’s why the vi sit of Bas hev to Yugo-
sla via was not suc cessful in com ple te nor ma li za tion of the re la ti ons bet we en Bel gra de and 
So fi a. It hap pe ned a few years la ter af ter im pro ve ment of Yugo slav-So vi et re la ti ons that 
ena bled brin ging clo ser Yugo sla via and Bul ga ria. As it used to hap pen se ve ral ti mes be fo re, 
re la tion bet we en Yugo sla via and Bul ga ria was con nec ted and in fl u en ced by the re la ti ons 
bet we en Bel gra de and Mo scow.

 27 АЈ, 507, IX, 15/I-330, Др жав ни се кре та ри јат за инoстране по сло ве, Ин фор ма ци ја о ре-
а го ва њу на по се ту ми ни стра ино стра них по сло ва НР Бу гар ске Ба ше ва Ју го сла ви ји, 15. 
1. 1970.

 28 Пе тар Дра ги шић, Оли ве ра Дра ги шић, н. д., 190–224. 
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Пе тар Дра ги шич

Ви зит ми ни стра ино странных дел Бол га рии Ива на Ба се ва в Юго сла вию в 1969 г.

Резюме

Не га тивные тен ден ции в раз ви тии юго слав ско-бол гар ских от но ше ний прояви-
лись еще до вме ша тельства Вар шав ско го до го во ра в Че хо сло ва кию в 1968 го ду. Од-
на ко кри ти ка Со вет ско го Союза и его союзни ков со сто роны Юго сла вии на не сла 
еще больший ущерб от но ше ниям Бел гра да и Со фии. На пряжен ную ат мос фе ру ме-
жду двумя стра на ми не из ме нил ви зит ми ни стра ино странных дел Бол га рии Ива на 
Ба се ва в Юго сла вию в де ка бре 1969 го да. В Юго сла вии Ба шев встре тился с ми ни-
стром ино странных дел Юго сла вии Мир ком Те па ва цем, а так же с ли де ром юго слав-
ской пар тии и го су дар ства Ио си пом Броз Ти том. Пе ре го воры Ба ше ва в Юго сла вии 
не при ве ли к по ло жи тельным сдви гам в раз ви тии от но ше ний Бел гра да и Со фии. 
Разные ин тер пре та ции бол гар ско го уча стия в осво бо жде нии Юго сла вии в 1944/1945 
го дах вызва ли на и больши е  споры, как и ма ке дон ский во прос, то есть бол гар ский 
вызов ма ке дон ско му на ци о нально му са мо со зна нию. Та ким обра зом, ви зит Ба ше ва в 
Юго сла вию не при вел к пол ной нор ма ли за ции от но ше ний ме жду Бел гра дом и Со-
фией. Это про и зо шло не сколько  лет спустя, ког да улуч ше ние юго слав ско-со вет ских 
от но ше ний по зво ли ло сбли зить Юго сла вию и Бол га рию. Тог да, как и не сколько  раз 
раньше, под твер ди лась сильная за ви си мость юго слав ско-бол гар ских от но ше ний от 
от но ше ний Бел гра да и Москвы.
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